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I. ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ЭКОЛОГИИ
	A. Выберите один правильный ответ из предложенных
	Правильный ответ: 1 балл

Ошибочный ответ: 0 баллов

Максимум:  18 баллов


1. Направление исследований в классической экологии, к которому относится приведенный ниже факт: «…и уже к началу ХХ-го века смертность в популяции этого копытного значительно превысила рождаемость, что  поставило под угрозу исчезновения не только данную популяцию, но и всего вида…» 
а) экология организма (аутэкология)

б) экология сообществ (биоценология) 

в) экология биогеоценозов (синэкология)
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г) популяционная экология (демэкология) 
2. Вид модели, использованный Г.Гаузе в классическом опыте с двумя видами инфузорий, демонстрирующем принцип конкурентного исключения 

а) образная

б) физическая 

в) графическая

г) учебная

3. Ведущая роль в процессе смены одного наземного биоценоза другим в большинстве случаев принадлежит

а) грибам  

б) растениям  
в) животным  

г) микроорганизмам

4. Структурная характеристика популяции планктонных ракообразных, которая может быть измерена в граммах на метр кубический (г/м3)

а) плотность 
б) численность

в) чистая продукция

г) темпы роста
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не заполняется


5. Для схематично показанного на рисунке типа пространственного распределения особей в популяции величина отношения уровня разброса (дисперсии) плотности популяции вокруг среднего значения (G) к среднему значению плотности особей (М) в пределах ареала, т.е. G/M, должна быть 

а) больше единицы

б) меньше единицы 
г) равна единице

д) отрицательна

6. Одноклеточный организм Synechocystis limnetica имеет следующие признаки: фотосинтез протекает в крупных тилакоидах, образованных плазмалеммой, ядро отсутствует - генетический аппарат состоит из кольцевой молекулы ДНК; мезосомы многочисленны. Следовательно, Synechocystis limnetica относится к… 

а) бактериям-продуцентам 
б) бактериям-редуцентам

в) растениям-продуцентам

г) простейшим-консументам

7. Исключите лишний элемент из приведенного перечня

а) пелагиаль

б) литораль

в) бенталь

г) чапараль 
8. Деление всей совокупности особей в популяции на группы по какому-либо принципу называется ________ популяции

а) структурой 
б) систематикой

в) фенотипом

г) биопотенциалом

9. Наиболее масштабный естественный фактор, способствующий выводу кислорода из атмосферы (снижению содержания)

а) фотосинтез

б) хемосинтез

в) азотфиксация

г) дыхание организмов 
10. Выберите виды взаимодействия между организмами в биоценозе, соответствующие условию (+)-(+)
а) кооперация, комменсализм, паразитизм

б) комменсализм, мутуализм, хищничество

в) хищничество, симбиоз, аменсализм

г) мутуализм, симбиоз, кооперация 
11. Общим для колонии коралловых полипов в атолле и сообщества елей и пихт в темнохвойных лесах является то, что они в биоценозе являются

а) продуцентами 

б) субдоминантами

в) эндемиками

г) эдификаторами 

12. На рисунке показан пример

а) внутривидовой конкуренции за свет 
б) возрастной структуры популяции ели

в) межвидового симбиоза древесных растений

г) аутогенной сукцессии елового леса

13. Грибы, собранные возле автомобильной трассы, не рекомендуется употреблять в пищу, поскольку они

а) становятся малополезными из-за более замедленного накопления в них питательных веществ

б) пахнут бензином или другими нефтепродуктами, что снижает их вкусовые качества

в) накапливают в процессе роста много вредных, токсичных веществ (тяжелые металлы и др.) 
г) все являются ядовитыми («поганки»), поскольку съедобные грибы возле трасс не растут

14. Глобальные проблемы развития человечества, которые можно отнести к разряду «экологических»

а) обострение демографических диспропорций между развитыми и развивающимися странами и возможность термоядерной войны  

б) активизация террористической деятельности и перенаселение отдельных районов при нехватке продовольствия

в) исчерпание природных ресурсов и радиоактивное загрязнение окружающей среды  

г) постоянство астероидной опасности и изменение солнечной активности

15. Недостаточное использование солнечной, ветровой и геотермальной энергии в мировой энергетике связано в основном с тем, что

а) энергия в них мало концентрирована и плохо поддается контролю    

б) эти виды энергоресурсов исчерпаемы и невозобновимы   

в) отсутствует потребность в новых источниках энергии  

г) отсутствуют технологии по использованию их энергопотенциала

16. Наиболее строго охраняемые государством эталонные участки биосферы из перечисленных

а) заказники 

б) заповедники 
в) национальные парки

г) памятники природы

17. Международная природоохранная организация, участвующая в издании Красной и Зеленой Книг

а) Гринпис

б) ЮНЕСКО

в) ВОЗ (Всемирная организация здравоохранения)

г) МСОП (Международный союз охраны природы) 
18. Главной причиной необходимости сохранения биоразнообразия является его ведущая роль в обеспечении __________ экосистем и биосферы в целом.

а) устойчивости 
б) изменчивости

в) структуры

г) динамического развития
	Б. Постройте правильное соответствие и впишите правильные ответы (например, 1 – а, 2 – б…)
	Каждое правильное соответствие: 1 балл

Ошибочный ответ: 0 баллов

Максимум: 10 баллов


19. Установите соответствие между известным ученым-экологом и предложенной им идеей (запишите буквы в правильной последовательности возле цифр): 
	1. Чарз Элтон
	а) «…совокупность популяций всех видов живых организмов, прямо или опосредованно связанных между собой и населяющих определенную территорию мы будем называть биоценозом».

	2. Владимир Сукачев
	б) «Границы биогеоценоза могут быть прослежены на многих из его компонентов, но чаще они совпадают с границами растительных сообществ (фитоценозов)…».

	3. Владимир Вернадский
	в) «Пирамида – наиболее удобная экологическая модель, отражающая закономерное понижение числа особей, биомассы и энергии при повышении трофического уровня».

	4. Карл Мёбиус
	г) «Ноосфера есть новое геологическое явление на нашей планете. В ней впервые человек становится крупнейшей геологической силой. Он может и должен разумно перестраивать своим трудом и мыслью область своей жизни…».


1. ________ 2. ________ 3. ________ 4. ________
20. Установите соответствие между видом загрязнения среды и конкретными примерами
	1. Физическое
	а) ГМО.

	2. Химическое
	б) радионуклиды.

	3. Биологическое
	в) интродуцированные организмы.

	
	г) пестициды. 

	
	д) звуки транспорта.

	
	е) тяжелые металлы.


1. ________ 2. ________ 3. ________
 II. ЗАДАЧА С КОММЕНТИРОВАННЫМ ОТВЕТОМ
	А. Обведите буквы правильных ответов и ниже обоснуйте свой выбор, 
	За выбор правильного ответа: 1 балл

За обоснование правильного ответа: 1 балл

За обоснование неправильного ответа: 1 балл

Максимум: 20 баллов


21. Выберите пару видов организмов, которые теоретически могли бы длительное время существовать автономно (например, в аквариуме), при ПОЛНОМ отсутствии других видов.
	
	а
	фотосинтезирующая бактерия + бактериофаг (вирус, избирательно поражающий бактериальную клетку и разрушающий ее)

	
	б
	фотосинтезирующая одноклеточная водоросль + питающийся ею планктонный рачок

	
	в
	планктонный рачок-фильтратор, питающийся бактериями  +  бактерия, минерализующая органические вещества (редуцент)

	
	г
	фотосинтезирующая одноклеточная водоросль  + бактерия, минерализующая органические вещества

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


22. Одно утверждение является ложным в приведенном списке. Какое? Объясните его ложность и истинность остальных:
	
	а
	Структурной, экологической и эволюционной единицей вида является популяция.

	
	б
	Популяция представляет собой совокупность особей одного и того же вида, длительное время населяющих общую территорию и взаимодействующих между собой.

	
	в
	Популяции одного и того же вида могут быть относительно изолированы друг от друга.

	
	г
	Обычным примером популяции, часто встречающейся в природе, могут служить обитающие в небольшом водоеме личинки стрекозы-красотки.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


23. Выберите нормативные показатель количества токсического вещества в кубометре (литре) воздуха или воды, постоянное воздействие которого на организм человека не вызывает патологических изменений и заболеваний. Объясните свой выбор. Объясните остальные три показателя?
	
	а
	Предельно допустимая концентрация (ПДК)

	
	б
	Среднеэффективная доза (ED50)

	
	в
	Предельно допустимый выброс (ПДВ)

	
	г
	Предельно допустимый уровень (ПДУ)

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


24. В 1963 году вышло в свет первое издание международной Красной книги, содержащей аннотированные статьи о редких и исчезающих видах животных и растений. Теперь ее страницы имеют цветные каемочки, окрашенные в шесть цветов, различной степени «тревожности». Сделано это для того, чтобы можно было по цвету страницы быстро определить, в каком положении находится тот или иной вид организмов. 

Постарайтесь установить, на страницах какого цвета должны быть описаны такие виды, как лось, речной бобр и бурый медведь.
	
	а
	Черный

	
	б
	Зеленый

	
	в
	Красный

	
	г
	Желтый
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